

書面質詢

高岸聲議員

關於強化職安健防火規範及執行監督機制的書面質詢

香港大埔宏福苑近日發生的嚴重火災，引發全澳社會對建築工地防火安全的高度關注，這場火災深刻暴露在工作環境中防火安全管理的重大隱患，對於本澳職業安全健康工作具有重要警示意義。

特區政府高度關注香港大埔宏福苑火災事件，並隨即加強工程安全監管，消防局、土地工務局、勞工事務局及市政署近日也開展跨部門聯合巡查，檢視全澳各區棚架工程工作，確認承建商已按規定出示棚架安全保護網的阻燃合格證明文件，並計劃短期內對所有棚架工程進行密集式巡查，更好督促業界履行防火責任。此外，勞工事務局早前在今年6月至7月對全澳454個建築工地或工程地點開展巡查，重點對高空工作集體保護措施及工地不安全情況，實施“即罰、即停、即教育”的監管措施，並且共提出46項改善建議，以保障建築業從業員的安全。

在法律規範方面，第2/2023號法律《建築業職業安全健康法》及第32/2023號行政法規《建築業職業安全及健康技術規範》實施兩年多以來，其中明確規定當存在火警危險時，垂直棚架須採用具有阻燃作用的保護網，並對違反集體保護措施中的防火措施等規定設定相應罰款，為建築材料防火安全提供明確法律依據。

然而，社會各界關注現行職安健制度的具體執行情況，尤其在第32/2023號行政法規《建築業職業安全及健康技術規範》第131條規定“具阻燃作用的保護網”使用，在開展工程涉及的材料審批、施工監督及跨部門協作層面，通過強化制度執行和監督銜接，切實從源頭做好防範火災風險工作，這樣才能更好保障全澳職業工人的生命安全。

為此，本人提出以下質詢：

一、特區政府在執行第32/2023號行政法規《建築業職業安全及健康技術規範》，針對“具阻燃作用保護網”的要求，具體採用哪種檢驗標準與程序證明建築材料的阻燃性能，確保所有提交審批的建築材料符合法規的防火安全要求？

二、為防止經審批具阻燃性能的建築材料在施工過程中被替換或誤用，甚至出現“貨不對版”的情況。特區政府現行有哪些具體監督機制確保所用的建築材料與審批一致，對於發現不符合規格的建築材料，現行會設有哪些處罰、糾正與後續跟進措施？

三、在職業安全健康保障方面，特區政府將如何強化勞工事務局、消防局、土地工務局等部門的協作，包括優化常設聯合監督機制或資訊互通平台，提升整體職安健水平以應對新型防火風險？